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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальні, ть дослідження. Характерною ознакою економіки 

країн з розвиненими ринковими підносинаш слід вважатч суттєвий 

впяин цідприемницької діяльності на результати господарювання.

Підцриемництво в основною рушійною силою в процвітанні 

економіки і суспільства. Це підтверджують не • ількп численні 

публікації, що висвітлюють зарубіжний досвід організації підпрк- 

ємниігкої діяльності, але і економічний стан цих країн.

Вивчення набутого в світовій економіці досвіду організації 

підприємницької діяльності з метою використання його в Україні 

набував особливої актуальності на етапі переходу до рт_<ової 

системи геоподарювання і може розглядатись як один п  реагчшх 

шляхів ьиходу країни із кризового стану.

Слід відзначити, що за останні роки розвиток піднри''чнищ,ких 

структур р Україні набув високих темпів. Однак вплив Іх діяльності 

на економіку країни поки що не дав очікуваних результатів.

Виникав необхідність в проведенні глибоких досліджень з питань 

визначення причин, що знижують ефективність функціонування nwips - 

ємницьких структур на етапі переходу економіки України до ринку. 

Важливо встановити принципові відмінності роаші.«у підпривмництв . 

в країнах з розвиненими ринковими відаосинами і тими, що отамгь нч 

і їй шлях. Узагальнення набутого досвіду може стати овчог'Ш дія 

обгрунтування найбільш прогресивних напрямків positfT-tj? піди; иш* 

нимтва в Україні.

Дослідження таких питань у вітчизвшпгй економіці аг. не иабул 

належного значення. В економічних публікаціях висвітлюється в 

основному досвід зарубіжних храїн і практика діяльності ок *мих 

вітчизняних підприємців.

11а сучасному етапі потрібні не тільки узагальнення набутого



досвіду з питань організації підприємництва, але і розробка 

механізмів сприяння розвитку найбільш ефективних і прогресивних 

для умов України видів підприємницької діяльності.

Актуальність і необхідність розробки науково-адетода птах 

основ організації кідприєїлництва в Україні на етачі переходу до 

ринкової системи господарювання послужили основою для вибору теми 

дисертації, визначилиФміст, мету і завдання дослід&ень.

Мета і зав.г'мья дослідження. Метою дисертаційної роботи в 

розробка організаційно-економічного механізму сприянні розвитку 

підприємництва на сталі переходу економіки Україїш до ринку.

В процесі дослідасень вирішувались наступні завдання :

- аналіз і узагальнення досвіду зарубіжних країн з 

питань розвитку підприємництва і визначення його 

вштву на формування національної економіки ;

- розробка класифікацій різних видів підприємницької 

діяльності і організаційно-функціональних структур ;

- оціїаса ефективності функціонування підариемницьких 

організацій ;

- обгрунтування мети, завдань, функцій і структури 

організаційно-економічного механізгду сприяння розвит-- 

ку підприємндаг за ;

- розробка методичного підходу до обгрунтування вибору 

форм і видів підприємницької діяльності ;

- визначення принципів формування регіонального фонду 

підтримки підлриємніштва.

Пшдмет. об'єкт і методологія дослідження. Предметом дослі­

дження є різні тящщ підіфИЄМ>впц>кої Діяльності і форми організаг» 

ці і піотриємкицтяа. Об'єктом дослідженій іпкгЯкятх малі підприєм­
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ства , кооперативи, спільні підприємства і індивідуальна підпри­

ємницька діяяьніоть у Львівській області. ^

Вихідною інформацією в проведенні досліджень прийняті : 

статистична звітність, що характеризує результати підприємницько* 

діяльності в Україні, вітчизняні і заруб іїші пу-іиікації з питань 

розвитку підприємництва, аналітичні розрахунки показників ефективнос­

ті функціону іання підприємницьких організацій, закони України з 

питань приватизації, розвитку малого бізнесу, створення господарсь­

ких товариств.

В роботі використані сучасні теорії і  методи дослідження, такі 

ЯК теорії ризику, економіко-економічне моделювышя, СИСТЄМІШ-1 

аналіз, методи групіровок, співставлень, порівняльний аналіз.

Наукова новизна дисертаці ї полягає в наступі ж /  :

1. Уточнена суть і конкретизовано аміот поняття "підпршм- 

ницька діяльність".

2. Визначені функції і роль підприємництва в розвитку 

економіки.

3. Розроблені класифікації підприємницької діяльності : і 

видами, формами власності і управління.

4. Обгрунтовані мета, завдання і функції організаційно - 

економічного механізму сприяння розвитку підприємництва

5. Обгрунтовано методичний підхід вибору форм і вита ііід- 

приємницької діяльності.

6. Сформульовані принципи отвоі>ення регіонал них фондів 

сприяти розвитку нідприємншлш.

Теоретична і практична значимість. Ті оре точне аі чЧеиня резуль­

татів досліджень полягає в формувати нових знань з питань розвиту



підприємництва в умовах переходу відадаіпістративно-комаїїдних 

методів /осподарювання до ринково економіки, включаючи обгрун­

тування перспективних напрямків підприємницької діяльності, кла­

сифікацій таких видів діяльності за (Тюрмами власності і методами 

управл хння.

На основі розробки теоретичних питань розкрито принципи 

побудови організаційно-економічного механізму розвитку иідприєм- 

юс.гва на Укра. гі.

Практичне значення результатів досліджень полягає в розроб­

ці методичних рекомендацій по удосконаленню форм організації 

підприємницької діяльності, управління роботою лідпрлемішцьких 

організацій; створені® умов для підвищення ефективності функціо­

нування пі; гхриєм)шхц>ких» структур на засадах підтримки пріоритет­

них напрямків такої діяльності з боку держави, і«гіонів,суспіль­

ства в цілому

р алізація розробленого в дисертації організаційно-економіч­

ного механізму сприяння розвитку підприємництва може бути вико - 

ри'тана як на державному, так і регіональному рівнях. Його впрова­

дження сприятіпле підвищенню ефектилності функціонування підприєм­

ницьких структур, підвищить їх вшшв на економіку регіонів.

j,nrii..v;іція результатів досліджень. Результати досліджень допо­

відались на науково-пракіічних конференціях,сімпозіумах і семіна­

рах, в тому числі': "Соціально-економічні проблеми перебудови" 

/Кривий ріг',1991/; республіканській науково-практлч.їій конферен - 

ції "Проблеми регіонального використання соціально-економічного 

тч природно-ресуроного потенціалу регіону" /Луцьк,1593/.

Публікації. З , результатам дослідження опубліковано чотири 

діру кован і роботи, загальним обсягом -?.ї друи.ярк. ,з япх 3,2 друк, 

арк.налетать ос.xJ-wro а.:,тору дисертації.

Структура роботи, Дисертація окладавтьея із вступу, трьох

розділів, висновків і списку літератури.

-  6 -
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2. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЇ

2 .1 . Економічна сутність підприєшшцтва і його вплив 

на розвиток ринкових відносин

Сучасний стан економіки країн з розвиненими ринковши відно­

синами в значній мірі визначається розвитком різких підприємниць­

ких структур, їх спрямуванням не тільки на задоволення потреб 

епоашт’ача, але і підвищенням їх ролі і функцій У вирішенні важли­

вих соціальних проблем суспільства. За розрахунками спеціалістів 

більшість нових робочих місць створюється саме в сфері малого і 

середнього підприємництва. Практично в усіх цивілізовгчих країнах 

за рахунок розвитку підприємницькій. структур вирішується я значній 

мірі одна із найбільш гостри;-: соціальних проблем суспільства, 

притаманних ринковій системі господарювання - зниження напруга 

зайнятості і безробіття. Як найбільш гнучка 'форма господаршаніїя, 

підприємництво швидко реагує на зміни э ринковій ситуації, присто­

совуючись до твих потреб суспільства. В країнах з розвиненими

ринков”ми відносинами підприємництво вносить вагомий вклад, в 

розвиток науково-технічного прогресу, в носієм нових ідей, 

технологій, продукції, послуг. Саме ці напрямки іоззиті^ підпризм- 

ництва все в більшій мірі забезпечують йоикурентоспромоаність 

націоналках економік, зазначень хх пріорітетнготь в формуванні 

ринковая аідносш на міждержавному рівні.

Сучасна економічна наука з роаашія.лш річкова,® відносиш?»1* 

визначає підприємництво як тин господарської діяльності, ддя якої 

характерними є організанійнсг-гооподароькл нсьизна, лшук нових 

більш ефективних способів використання ресурсів, гнучкість, 

постійне самовідтворення, готовність йти на ризик з метою досяг -
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нення високих доходів. Тшсі атрибути як новизна в пошуку шляхів 

задоволення потреб споживача і ризик в досягненні поставленої 

мети в основними у визначенні суті підприємництва, як виду госпо­

дарської діяльності, і підприємця, як основного економічного 

суб’єкта в її здійсненні.

В Законі України"Зро малий бізнес” підприємництво розглядаєть­

ся в контексті малого бізнесу, а громадянами-підприємцями /громадянами 

-бізнесменами/ визнічаються громадяни України, інших країн, які не 

обмежені законом у працездатності або дієздатності і які заґшаготься 

підприємницькою діяльністю без створення юридичної особи і зарее - 

отровані в установленому порядок як підприємці. Оскільки в 

сучасній економічній теорії використовуються різні підходи до 

визначення термінології, пов"язаної із підприємшщькою діяльністю, 

що,на думку автора, не тільки ускладнює процеси дослідження, але 

може призвести до необгрунтованих висновків, в дисертації конкре­

тизовані rvjTyimi терміни і поняття.

Під підприємництвом розуїліються певні види ініціативної вироб- 

ничо—гс зподарської, кшерційної, фінансово-економічної і будь-якої 

тчиюї трудової діяльності, спрямованої на забезпечення потреб 

споживача і отримання на цих засадах прибутків. Характерними ознгча- 

т  підпрж шицької діяльності автор пропонує вважати ініціативність, 

човаторство, ризик, діло, при'уток.

Підприємець, як суб"єкт підприємницької діяльності може 

виста чати як дрібний власник, керуючись принципами акціонерного 

товариства, орендаря, кооператора і т.п. Підприємець є ініціатором 

власної оправи, власником, або співвласникам гідприємства і тим 

віч докорінно відрізняються від найманого працівника державного 

підгфглдства, або будь-якої установи іншої форми власності.
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В практиці господарювання категорі і підприємництво- і під - 

нриємець часто поєднуються з такими поняттями як бізнес і біз - 

Н80М6Н, менедамент і менеджер. В дисертації шовітлені ооновйі 

відмінності цих ісатегорій.

Аналізуючи причини і фактори, які сприяють розвитку підпри­

ємництва в країнах з розвиненими ринковими відносинами, автор 

відзначав, up підприємництво в невідємною складовою частиною 

ринкової економіки, активно впливає на формувслня ринкових відно­

син. В дисертації обгрунтовані основні напрямки, функції і завда - 

ннч підприємницької діяльності на етапі переходу економіки України 

до ринку.

2.2. Особливості і перспективи розвитку підарчемницт^а в

Україні

Типовими представниками підприємницьких стру..гур в Україні в 

малі підприємства різних форм вчасності, кооперативи, спільні з 

іноземними власниками промислові підприємства, фінансово^комерцій- 

ні установи. В найбільш повній формі підприємництво проявляєтьгt 

в офері малого бізнесу. Аналіз розвитку малих підприємств з 

Україні за 1990-1992 p.p. показав, що їх кількість збільшилась ь 

47,3 рази. Найбільш високі темпи зростання кількості малих під - 

приємств спостерігались в носередщщькій діяльності /289,6 рази/, 

о^ері державного страхування /321 раз/ і апараті органів державно­

го і господарського управління /82 ,6  рази/ /табл.І/. Досліди ння 

динаміки чисельності зайнятих в шсшх підприємствах ^оказали, що 

за аналогічний період в середньому по народному іч>сподарству 

Ук]>аіни число зайнятих збільшмось в 23,3 райи.

- 9 -
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Г А І /  3 І
! -  - - ... Кількість підприємств /  шт /

І 9 9 0 ь. ! І 9 9 І р. ! 1 9  9 2 р. ! 1992 р.

• , Всього
! ^ , Всього ч

! * , Всього а 
! /г

до 1990 

! /  раз /

З ' С Ь О Г О 1068 • 100 19598 100 50496 100 47,3

з т.ч. промисловість 234 21,8 4326 22,1 10483 20,7 44,7 ^

будівництво 320 30,9 4901 25,0 9310 13,43 28,3 б

торгівля 15 1.4 967 4,9 1

посередницька діяльність 33 3,0 1571 8,0 1390т 27,5 289,6

ІНШІ ВЕДИ ШТетаЛЬНОі'О ’
виробництва 45а 43,0 73,3 40,0 1795 3,5 3,9

■ ■■•атзріаіьне виробництво

з ■ .ч .  житлово-комунальне 
господарство 49 4,5 94,9 4,8 379 0,7 7,7

наука і наукове обслуговування 190 17,7 2901 14,8 5044 9,9 26,5

державне страхування І 0,1 69 0,3 321 0,6 321

Апарат органів деояатаого і 
господарського управління 3,0 0,2 ДО 0,6 248 0,5 32,5

■̂нші галузі 70 6,4 1349 ?,6 « я

Таблиця I

Галузева структура ‘ динаміка росту малих підприємств в еконшіці України
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Найбільш високі темпи зростання чисельності в малих сферах 

господарювання забезпечено в таких галузях : сфері торгівлі і 

посередницької діяльності - в 161 раз, фінансової діяльності, 

державного страхування і пенсійного забезпечення - в о57,І рази, 

апараті державного, господарського управління, -ргьнів управління 

кооперативних і громадських організацій - в 227,2 рази. Однак 

обсяги виробілцтва продукції малих підприємств, надання нили 

поолуг населенню, іншим підприємствам ще не наіули вагомого 

рівня в загальному обсязі валового національного продукту України. 

Дослідження показали, що за 1992 рік вклад діяльності малих 

підприємств в величину валового національного продукту не перевищив 

9%, а по чисельності зайнятих 5$, то значно ішжче ніж в розвинених 

капіталістичних країнах. В дисертації приведена порівняльна 

характеристика показників, що визначають рівень впливу ма..огс 

бізнеоу на національну економіку різних країн.

Аналіз зарубіжного досвіду показав, що практі.іно в усіх 

цивілізованих країнах держава приймав активну участь в формуванні 

підприємницької діяльності, : ідтримці найбільш доцільних і 

ефективних її напрямків. Основним направляючим і координуючим 

документом в багатьох країнах є державні програми підтримки і 

розвитку підприємницької діяльності, малого і середнього бізнесу.

В дисертації приведена порівняльна характеристика різних форм і 

методів підтримки підприємницької діяльності в зарубіжних нра а 

Розвиток підприємництва в Україні автоо пропог'є роэглядати 

крізь призму необхідності розв"язання наступних соціально-е.оно- 

мічних проблем :

- підвищення ефективності господарювання на засадах 

раціонального використання ресурсного, впробшічого,



науково-технічного і фінансово-економічного потенціалів

- зниження дефіцитності товарних ринків, забезпечення 

потреб людини;

- забезпечення зайнятості населення і підвищення його 

життєвого рівня.

В складі перспективних напрямків розвитку підприємництва в 

даоертаці ї визначені :•

1. Випуск традиційних товарів широкого втатку, які користу­

ються підвищеним попитом у населення на засадах раціонального 

^'користання місцевих сировинно-матеріальних ресурсів. Реалізація 

цього напрямку скерована на поповнення товарних ринків аналогіч­

ною продукцією різних власників, створення кон::у рентної ситуації

і зниження цін.

2. Сприянні розробці нових видів продукції, послуг, прогре­

сивних технологій. Створення більш сприятливих умов для розвитку 

підприємництва в сфері науки і наукового обслуговування. Україна 

aas іисоїаїй потенціал, вміле використання якого в умовах перехо­

ду до ринкової економіки моле стати реальним шляхом виходу її

з кризового стаі-ty. Це підтверджується позитивним досвідам такта 

,:рша як Японія, Південка Корея, Німеччина.

3. В сфепі торгівлі, посередництва, громадського харчування, 

надання послуг населень,визначені подальші процеси роздержавле­

ння і приватизації.

4 . 'Стпренн^ інфраструктури для розвитку підприємництва : 

банківської, страхової, інформаційної системи для забезпечення 

потреб малого охзнесу і підприемівіптва.

І

5. Розвиток індивідуальної і сімейної фбр'ІП підариєютгцької

- 12 -
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діяльності. Реалізація цього напрямку потребує спрощень*} процедур 

реєстрації підприємницької діяльності, певної адаптації фахівців 

до ринкової ситуації.

6. Розробка механізмів взаємодії малого, середнього бізнесу 

і підприємництва з великими фірмами і обладнаннями різних форм 

власності.

Перелічені вище напрямки розвитку підприємництва далеко ье
• •

вичерпують воіх проблем в сфері підприємництва, але і вони дозво­

ляють сконцентрувати упату на необхідності вирішення невідкладних 

завдань і сформувати механізми по їх розв"язаннга.

2.3 . Класифікація видів підприємницької

ДІіСЛЬНОСТІ

Дослідження показали, що підприємницька діяльність має міоце 

в усіх сферах народного господарства, формує розгалужену структуру 

зикористовуе різні форми і методи управління. Разом з тим підари — 

ємнишька діяльність має специфічні ознаки, які доезоляють її 

класифікувати як особливий вид господарської діяльності. Основними 

класифікаційними ознаками в дисертації прийняті • вид підприь.лощь- 

коі діяльності; чисельність працюючих; отупінь суміснооті фурчцій 

виробника, мрнедаера; характер відповідальності; формі вяасносчі, 

управління і інвестиційної діяльності. Основні види нідіЦіг-̂ мнгшь 

ко діяльності в залежності від чисельності црацмюЧіїі, доми 

управління і власності представлені в табл.2. Класифікація розроб­

лена на засадах використання чинного законодавства України. 8 

метою більш глибокого .дооліцмоннл пі дприєміЦЯ(ЬКОї діяльності в 

дисертації запропонована детальна класифікація її видів в залеюіості
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від чисельності працюючих і ступеню сумісності виробничо-госпо­

дарських і управлінських функцій. Іредставлені класифікації 

мабуть бути використані при виборі найбільш доцільнюс форм 

організації і управління підприємницькою діяльністю, об^рунто - 

ванні напрямків розвитку і оприяняя підвищенню ефективності їх 

робота.

•

2 .4 . Методика х результати аналізу роботи підприємницьких 

організацій

Мета економічного аналізу полягала у визначенні найбільш 

перспективних напрямків розвитку підприємницьких організацій на 

етапі пере, оду до ринкової системи господарювання, з"ясуванні 

основних причин, що г&чылують розвиток пі дприемшщтва, обгрунту­

ванні заходів по підаїсдекню ефективності підприємницької діянь - 

ності Метологічну основу проведення аналізу склали розроблені 

автором класифікації підприємницьких організацій за формами 

вл .сності, видами діяльності і відповідальності.

З дисертації запропонована наступна етапність організації 

досліджень і проведення аналізу роботи підприємницьких орган- - 

зацій.

Перший етап передбачав визначення мети, об'єктів і показни­

ків економічного аналізу. На цьому етані Скується узагальнююча 

характеристика підприємницьких організацій, визначаються підцілі 

і завдання для наступних етапів.

Другий етап передбачав здійснення комплексу. аналітичних 

розрахунків тю визначеній динаміки узагальнюючих показників за
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Таблиця 2

Вида підприємницької діяльності в залежності під 

чисельності працюючих, форди управління і власності

Чисельність працюючих * Види * $Ojjmh 
підаірием власності 

ікицькоі 1 ! 
діяльь jc капіталу

» ті . - 1

Форми організації 

діяльності

Одна особа, сімя індивіду- приватний 

ШІЬна орендний

індивідуальне

підприємництво

Колектив з чисельністю : колективна цжватний мале підприем -

в промисловості до 200 чол.; 

в інших -галузях виробничої 

сфери - до 50 чол.; у науці і 

науковому обслуговуванні - до 

1000 чоя; в галузях невиробничої 

сфери - до 25 чсл.; у роздріб­

ній торгівлі - до 15 чол.;

орендний

колектив­
ний

державний

отво - відповід 

но : приватної,

колективної або 

державної влас­

ності

Колектив з чисельністю більше

як 200 осіб в промисловості і колективна приватний підприе'Шіська

відповідно в інших галузях орендний діяльність

■ колектив-

НИЙ
•

державний

в змішаний
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досліджуваний період. На основі рвзулигатіг -налізу визначаються 

ог'іовні тенденції розвитку підприємницької діяльності по галузях 

виробництва. Результати досліджень використтовую-. іся дяя розробки 

заходів по підвищенню ефективності функціонування підприємницьких 

організацій, склг ?ають вихідну інформацію дая настушшх етапів.

Трбтій є ап передбачає диференціацію підприємницвких орга - 

нізацій по формах власності і проведення порівняльного аналізу 

показників, що характеризують ефективність виробництва. Результати 

аналізу складають вихідну іні&ормацію дая обгрунтувань найбільш 

ефвЛТИВШІХ <hopM розвитку підприємницької ДІЯЛЬНОСТІ , ВІІКОРИС'І’О - 

,уються в наступних этапах.

Четвертий етап передбачає довїереіщіаціїо ніднриєшшцью х 

організацій пс формах організації виробництва і мірі в і. .ловідаль- 

ності за результати виробництва. Результати аналізу цьогв етану 

дають вихідну і.формацію ,адя визначення наступних питань:

- які форми в ідпов і дальності за зультати виробничо - 

господаре- 'Ої діяльності найбільш доцільні при ' 

створенні піднріїемницькихб орга ізадіі- ?

- як вони "плипають на ефективність ;ункціо"ування різних 

видів підприємницької діяльності ?

Результати аноліза цьг >о етапу мають самостійне значення 

дня обгрунтування найбільш доцільних форм організації іадприомниць 

і^ї діялк ості в залежності від ступеня відповідальності підприєм­

ців за результати виробничо-господарської діяльності і складать 

вихідну інформацію дав настенного eTanj робіт

Г}**ятий шчиий етап/ аналізу передбачив коглшізкс робіт 

но узагальненню м; Рврічвів попередніх етагів і обгрунтуванню заходів
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по підвищенню ефективності функціонування різних Форм підприєм­

ницької діяльності.

Схема взаємозв'язків основних етапів аналізу ефективності 

функціонування підприємницьких організацій представлена на рис.І.

Аналіз і оцінка ефективності функціонуваї-ія підприємницьких 

організацій Львівської області за 1990-1992 p.p. показали наступне

За досліджуваний період кількість маяих підприємств на кінець

1992 р. збільшилась в 35,7 рази, чисельність зайнятих - в 45,6 ра­

зи, виторг від р е п і а т і і  продукції, робіт, пос уг - 632 р .̂зи.

Динаміка росту кількості малих підприємств в області в цілому 

відаовідає загальним тенденціям по Україні, випере дхуігч їх по 

чисельностіь заГчятих і обсягах виторгу від реалізації продукції.

В кооперативах чисельність зайнятих за досліджуваний період 

скоротилась більш як е два рази при зниженні їх кількості майже 

на половину і збільшеніі обсягів виробництва - в 8,3 р< зи.

Кількість спільних підприємств за досліджуваний період 

збільшилась в 2,7 рази, чисельність працюючих - в 2,5 рази, а 

обсяги■виробництва - в 28,2 рази.

Дослідження показали, що основним чинником випереджуючих 

темпів зростання обсягів виторгів від реалізації продукції, 

послуг, робіт о зростання цін.

Аналіз результатів роботи підприємницьких організацій різ­

них форм власності показав, що на відміну від зарубіжного досвілу 

в Україні і зокрема, по Львівській облаеті, державні підприємства 

складають значну частину малих підприємств, а саме: 4 4 ,0  в 

загальній кількості їх, 56,92 - но чисельності зайнятих 1.38,05 

по виторгу від реалізації продукції, послух’, робіт. Колективні 

форми власності відповідно становлять 21,7%, 20,85$, 25,4/. 8 иНд

І • _______.

Л Н Б  ім. В. Стефаника |
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Рис. І. Ох лда взавглодв"язків основних етилів економічного 
м ш т у  ефек'гг'шосі'і $ункціоьувя -ня підприємницької 

органі^шт ті
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основна частина припадає на власність трудових колективів. 

Приватна власність ~икористовуеться у 30,9$ малих підприємств, 

з них індивідуальна лжіе на 0,3%. Галузева структура підприєм­

ницьких організацій за формами власності приведена в Т'абл.З.

Аналіз результатів підщзиємтйцької діяльності за форми.® 

власності показав, що приватні і змішані форми власності ще 

не забезпечують відчутного вшшву на розвиток економіки області 

і України в цілому. Такий стан не тільки висвітлює докорінні 

відмінності в розптку підприємництва в Україні, але і хар; сте- 

ризує повільні темпи здійснення економічної реформи, зокрема, в 

напрямках роздержавлення і приватизації.

2 .5 . Структура і функції організаційно-економічного 

механізму сприяння розвитку підариеілництва

Подальший розвиток підприємництва повинен здійснюватись в 

напрямках підвищенім ефективності функціонування підприємницьких 

організацій, збільшення іх ватаву на задоволення потреб людини, 

піднесення добробуту основних верств населення ? національної 

економіки в цілому.

S метою координації і узгодження різних проблем автор формує 

організаційно-економічний м .ханізм підтримки розвитку підлриеч - 

ництва. Схематично структура такого механізму представлена на 

рис. 2

Основна мета механізму - підвищення, ефективності господарю ■ 

вання, задоволення потреб суспільства в товарах, послугах.

Організаційно-функціональна структура механізму передбачав 

виділення трьох основних підсистем :
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Т (‘ чкт З

Галузева структура підприємницьких організацій з 

ф ор» ми власності но Львівській області за 1992 рік

! Кіл

* Всього 

!

іькість

і в
, держав 
1 ні

ПІДП]

талу чі 
, калек
■ТИЕНІ
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пслі :
1приват ,зміша 

‘ ні

Всього по області 346Э 1542 754 1072 101

% 100 14,4 21,7 30,9 2,9

в тому ч-іолі : 

промисловість 556 136 148 257 15

% 16,0 З,г 4,2 7,4 0,4

будівництво 309 III 72 107 ' 19

% 8,9 3,1 2,0 3,0 0,5

торгівля,громадське харчу»ьлш 

посередницька , іяльність

1

1268

>

43 184 »20 21

t 36,5 21,4 5.3 9,2 0,6

кс'утовв обслуговування 505 342 4/ 103 ІЗ

% Т4.4 10,2 Ib,5 29,6 0,4

лаука і іаукове обслуговуван ня 322 100 124 87 II

% 9,3 2,8 3.5 2,5 0,4



- державного сприяння розвитку підприємництва ;

- регіонального сприяння розвитку підприємництва ;

- удосконалення управління підприємницької) діяльністю ;

Основна мета підсистеми де^жь^ного сприяння розвитку підлрд - 

ємкицтвг полягає в тому, щоб створювати умови дая елективного 

розшітку тих напрямків підприємницької діяльї^сті, які найбільш 

потрібні дая розвитку національної економіки; сприяють підвищення 

її впливу на міжнародних ринках, забезпечують г^греби несе тення 

власної країни.

Підсистема регіонального сприяння розвитку підприємництва 

передбачав вирішення соціально-економічних проблем на засадах 

надання пріорітотів тим напрямкам підприємк дької діяльності, які 

спроможні підвищити ефективність господа|швання, забезпечити
*

потреби населеніш за рахунок раціонального використанню місцевих 

ресурсів.

Підсистема удосконалення управління підприємницькою діяльніс­

тю спрямована на підвищення ефективності і зниження ризику підпри­

ємницької діяльності.

В дисертації обгрунтовано склад функцій кожної підсистеми 

механізму сприяння розвитку підприємництва.

2.6 . Обгрунтування вибору форм і видів підприємницької

ДІЯЛЬНОСТІ
V . ; : . - І ,Ь V •• *

2 v -V ■ ’ V ■" * £
Богатий досвід зарубіжних країн з питань управління пілярием-

ницькою діяльністю свідчить, що вона пов"язана з високим отуненр-т

ризику, зниження і запобігання якого потребує адійспеник певного

комплексу аналітичних розрахунків по виявпенню найбільш епрмт.чи-

— 21 -
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вих умов для започаткування підприємницької діяльності.

В дисертації розроблена послідовність етапів г обгрунтуванні 

доцільності створення підприємницької організації. Основна увах*а 

придіі .на ьійтодичному підходу до визначення прогнозних розрахун­

ків прибутковості рс оти підприємницької організації. В умовах 

нестабільності пінкової с^гуацм автор наголошує на необхіднос­

ті визначення ризийу підприємницької діяльності, під як.<м він 

розуміз невизначен' сть в одержанні дСлОГ'. Основними чинниками 

ризику на сучасному етапі розвитку економіки України в роботі 

виділ ні : інфляція, дестабілізація, відсутність стабільної по - 

дечсової політики, невизначеність в зміні ціь на продукцію, сиро­

вину, матеріали, енергоносії, основні фонди. Саме на дію цих 

факторів необхідно звернути основну увагу засновників підприємниць­

кої діяльності, В дисертації виділено дві основні форми ризику , 

поз”язаного із і ідприємницьксю діяльність; ліс-геиатичний і 

нзоистема  ̂гчний . Сиг "ематичний ризик розглядається як частина 

загального ризику, яка залежить від загального стану економіки і 

не залежить від роботі конкретної організац.х. Несистематичний 

ризик в ривші .м конкретної підприємницької організації і залежить 

від ефективності ущ ->влічня її господарською діяльністю.

На етапі створення підприємницької організації автор наголо­

шує па необхідності рахування систематичного ризьку. Основним 

чида*..ом такс.'о ризику не сучаг”;̂ .<у отапі слід вважати і' ’адщго.

При об^рушзванні ^"чільності створення підприємницької 

організзціі ’ г^аоауоться розраховувати коефіцієнт доцільності і 

і>,<- їдати йс о як відносну величину, що назначається на засадах 

;,і;<,.аи8Н!ш величини чисі'ого доходу підприємця /або групи опіввлас- 

ішк.і /  на момен. прийняття рі ення і на момент j зального випуску 

Іф0;гукі’іі і співставленій! її 3 величиною МОЖЛИВОГО доходу від 

•кладу відповідних коштів в цінні папери :



?зіе. 4 иргрвізапійно-функціокальна структура механізму розвитку 
підприємницької діяльності

І

я
І
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Р = ЙЗ- 100 • ; Нек , /  I /
Дп

де Р - коефіцієнт доцільності, % ; Дп - величина чистого доходу 

від реалізації продукції, робіт, послуг на момент прийняття 

рішення ; Дп - прогнозна величина чистого доходу від реалізації 

продукції, робіт, послуг до період реальної віддачі підприємниць­

кої організації ; Нек - номінальна ставіса проценту на вкладений 

капітал в цінні паи^ри.

Прогнозну величину доходу запропоновано лзначити з врахува­

нням інфляції ча випущену продукцію, роботи, послуга і витрата 

8%  обництва :

Дп*= /НРпіп - Вьі'д/ - ВБ , /  2 /

пе ВРД - виторг від реалізації яродукцЛ, робіт, послуг на момент 

прийняття рішення ; ід - коефіцієнт зростання цін на продукцію, 

роботи, послуги на прогнозний період ; ЧВ - г ; трати виробництв0 

/без заробітної плити/ на момент прийняття рішення ; ід - коефіці­

єнт зростання витрат виробництва на прогнозний пар4од в зв"язку а 

інфляцією ; Ьи - відчислення ВІД ДОХОД в бюджет і інші відчисле­

ння, агі.і'чо линого _окоі давства.

Результати розрахунку величю.л У /  дак-’ь можливість на "галі 

обгрунтувавші приймати рішчна про доцільність створення підпри - 

емницьдих організацій.

Наступ \ш ( апаш обгрунтувань доцільності створення підприєм­

ницької організації в дисертації визначені : ьибір форм аиаонсс"

І оріанізаційни-функціональної структури .Лдлриє: ішцтва.
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2 .7 . Принципи створення регіональних фондів підтримки

підприємництва

Нагромаджений у світі досвід по створенню фондів підтримки 

розвитку підприємницької ДІЯИЬН' оті може бути використаний в 

Україні v. врахуванням тих проблем і завдань, які сьогодні в 

головними для розвитку економіки і громадян. Однією із найбільш 

доцільних форм підтримки підприємницької діяльності автор Рвакав 

регіональні фонди сприяння розвитку підприємницької діяльності 

/РВСРД/.

Економічні інтереси регіону на відміну від держа них більш 

тісно пов"язані із потребами людини, охоплиоті всю сферу її 

життєдіяльності. Тому створення таких фоцціь має не тільки 

наблизити інтереси виробника і споживача, але і розробити більш 

конкретний механізм їх взаємозв'язків, забезпечити вирішення 

головної проблеми - підвищення добробуту населення на засадах 

раціонального використання місцевих ресурсів, створення нових 

робочих місць, зниженім дефіцитності на товарних ринках,попогмння 

місцевих бюджетів за рахунок доходів від підпржмнпцької діяльнос­

ті. Засновникатли таких фондів моауть стати : місцеві органи влйш, 

великі державні підприємства і об"єднання, громадські орган і чалі), 

асоціації самих підприємців,інші організації за межами регіону, які 

зацікавлені в розвитку певних видів підприємницької діяльності. В 

дисертації обгрунтовані функції, завдання і структура FW4TI, Форда 

взаємодії його з місцевими органами влади, держявчпч# уст^овпИй 

і безпосередньо піднри©.іницьк5с-.ш структурами.
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В И С Н О В К И

Проведені дослідження дозволяють зробити наст/пні висновки і 

рекомендації.

1. Характерною ознакою ринкової е”ономіки на сучасному етапі 

слід вважати розвиток підприеі чицтва. В цивілізованих країнах за 

рахунок розвитку підприємництва в знаяній мірі вирішуються складні 

соціадьно-еконсмі.ні проблеми, пов"язаиі із напругою зайнятесті 

населення. Підприємництво ввьжазться основні' і нос ієм науково-тех - 

нічного прогоесу, фундатором нових ідей, технологій, продукції.

З цих позицій вивченгч і використання досвіду зарубіжнгх к’таїн з 

питань розвитку підприємництва представляє дяя ікраїни особлі'чий 

інтерес і може поаглядатись як реальний шлях виходу ії із кризо - 

гого стану.

2. Перехід кономіки України до ринково' системи господарюва­

ння, спрнив розвитку підприємництва, пі э ще свідчаті високі те ши 

зростання кількості спільних і малих підприємств. Однак підариєм - 

ішцтво ще забезпечує суттєвого впливу на ровзи.'ок нрціональної 

економіки.

3. Лорівняльний аналіз зарубіжного і вітчиз лного досвіду з 

ІШ'Гс іь розвитку підлшємицтва дозволив виявити С )ОбЛИВОСТІ його 

формучавцд р Україні, обгрунтувати наступні пріорітетлі напрямки:

- пошук ідей і розробка технологій, спрямованих на 

підвищення ефективності і еконої іе використання

нергоресурсів і теплоносії ;

- г 'ІЛ  'ИЄ!ШЯ обсягів виробництва ТГЙДГ і,ійних видів 

продукції, язеа Н.-<рИСТуЬ гься підвищеним попитом у
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населення і зниження цін на неї на засадах створення 

конкурентного середовища з державними підприємствами;

- створення нових видів продукції, технологій, спрямова­

них на підвіпцеїшя конкурентоздатності вітчизняного 

ринку, зміцнення економічних звгя^ав з зарубіжними 

країнами;

- створення нових робочій місць і забезпечення зайнятос­

ті населення, підвищення йсл> життєвого рівня.

4. На ос шві пріорітетних напрямків розвитку підприємшщтва 

сформульовані принципи формування, мета, завдання і функції органі­

заційно-економічного' механізму сприяішя розвита/ підприємництва. 

Основьа мета механізму полягає в створенні умов для підвищення 

ефективності підприємницької діяльності. Організаційно-функці нальна 

структура механізму передбачае виділення трьох основшсс підсистем :

- державного сприяння розвитку підприємництва ;

- регіонального сприяїшя розвиту підприємництва ;

- удосконалення управління безпосередньо підприємницькою 

діяльністю.

Кожна з перелічених підсистем спрямована їй реалізацію основної 

мети - підвищення ефективності підпризшшцької діяльності І ЗбІЛЬШО- 

:гня її вгошву на розвиток національної економіки. З ішх позтпіі г. 

дисертації запропоновані методичні підходи до обгрунтування вибору 

найбільш доцільних видів підприсмницької діяльності, визначення 

отратегії розвитку підприємницької організації, формування р̂ гк-но 

них фондів сприяння розвитку підприємництва.
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Подальший розвиток і зміцнення ринкових ї ’гчосин передбачають 

більїг віддачу від підприємництва на засадах підтрю чи пріорітет - 

них напряж і в такої діяльності з боку держави, регіонів і суспіль- 

отва в ілому. Розроблені в дисертації організаційно-економічні 

основи сприяння розвк ку підприеьвпщтва спрямовані на вирішення 

поставлених суспільства: видою.

4. Основні друковані роботи по темі дисертації :

І / Козоріз М .А., Люткевич О.М., Луців О.Ц.

Зконакічнс са~мулювання підвищення ефективності 

_иробництва /методичні вказівки/, Львів, ЛЩНЕІ, 

1993 р. • 2,1 д.а

2 ' Економічне стимулювання підвищення ефективності 

виробництва /  Колектив авторів / ,  Київ, /крІНТЕІ,

1993 р. - 5 д.а.

З/ Коьпіа М ,А., Луців О.Л.

Напрямки стимулювання еі̂ ен"тівності господарювання 

в умовах переходу до ринку / /  В зб.: Форми 

власі.ос." і методи упр{_шння, Київ, Інститут 

економіки АН України, T9S3 р. - 0,3 д .а .'

4 / Луців O.J.

Особливості і перспективи розвитку і~»дпривмництва 

в Україні. ’*ьвів, ЛеЦі.іЕІ,ї594 р. - 0,5 д.а. , в 

друці/.
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